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ACTA N°17  DE LA SESIÓN ORDINARIA 
DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 09 de Mayo de 2017 
 

                         En la Sala de Sesiones  de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a nueve   días  del mes de 
Mayo del año dos mil diecisiete, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 17, del 
Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rene Acuña Echeverría  y  
actúa como secretaria de actas doña  Laura Carolina Uribe Silva  en calidad de secretaria municipal   y 
ministro de fe. 
 

CONCEJALES ASISTENTES: 
Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO  
Señora     CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 
Señor      MARCOS DONOSO ADASME 
Señor      RICARDO VALERIA MATUS 
 

 
Con Asistencia de: Sr. Rodrigo Palominos Vidal – Director de Control Interno – Municipalidad 

de Litueche.  
 Sr. Guillermo Reyes Vidal – Jefe Depto. Salud – Municipalidad de Litueche. 
 Sr. Claudio Díaz Pérez – Jefe Provincial de Conaf. 
 Srta. Elisabeth Tapia, encargada proyecto “manejo sustentable de la Tierra. 
 Sra. Tatiana Henríquez, Vicepresidenta del concejo del Proyecto de Manejo 

Sustentable de la Tierra. 
 

 
TABLA: 

 
 

1. Aprobación grado de cumplimiento PMGM 2016. 

2. Presentación Informe 1° trimestre Estado de Avance del ejercicio programático 

presupuestaria año 2017. 

3. Aprobación asignación artículo 45°, ley 19.378 para auxiliar Chofer departamento de 

Salud. 

4. Exposición programas odontológicos ministeriales, departamento de Salud Municipal. 

5. Varios 

 

 
DESARROLLO: 

 
 Toma la palabra  el Sr. Alcalde don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de Dios 

abre la sesión 
 

      
               
 
 
El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, inicia el primer punto de la tabla cediendo la palabra a 
don Rodrigo Palominos director de control, quien expone lo siguiente: 

1. Aprobación grado de cumplimiento PMGM 2016. 
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Terminada su presentación el Sr. Alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales. 
 
Concejal Campos, según el concejal lo expuesto tienen relación con la realidad comunal y con los 
antecedentes generales que fueron presentados en la cuenta pública. Agradece la sinceridad del expositor, 
teniendo en cuenta que  algunas unidades municipales no cumplieron el 100% de los índices propuestos. 
 
Concejal Marcos Donoso, teniendo en cuenta los porcentajes de cumplimiento de cada uno de los 
departamentos municipales, y el hecho de que alguna de las iniciativas propuestas no fueron  cumplidas ya 
que involucraban recursos municipales, el concejal  sugiere que si no se puede disponer de estos recursos 
este tipo de iniciativas no deberían ser consideradas en futuros PMG, continuando con su análisis el concejal 
plantea que las actividades que no puedan ser medidas de manera tangible y que dan para subjetividades no 
deberían ser incluidas.  
 
Concejal Galleguillos. Dice que le quedo muy clara la exposición.  
 
Concejal Palma, da las excusas por su retraso. Dicho esto agradece la claridad y sinceridad de la exposición, 
teniendo en cuenta que se están dando a conocer no solo las iniciativas cumplidas, sino que también las que 
no se logaron. A juicio del concejal si no se diera este tipo de instancias, ellos como concejales deberían 
estar encima de los funcionarios municipales evaluando su desempeño, porque esta es una de las funciones 
fiscalizadoras que tienen los concejales. 
 
Concejal Valeria, pregunta en relación a la actividad que no pudo  ser cumplida por el departamento de 
tránsito por falta de recursos, a juicio del concejal este incumpliendo no es culpa de los funcionarios. El Sr. 
Palominos le explica que la ley señala claramente que no se deben involucrar recursos municipales en el 
desarrollo de las iniciativas, por lo que también es responsabilidad de quienes aprueban estos PMG. El 
concejal sugiere y solicita que se  considere autorizar o gestionar cursos de capacitación para los Sres. 
concejales en  temas municipales, que los ayuden en su labor fiscalizadora. 
 
Concejala Claudia Donoso, reitera la solicitud del concejal Valeria con respecto a las capacitaciones. 
 
Terminadas las intervenciones de los Sres. Concejales, el director de control comenta que el PMG 2017 fue 
aprobado junto con el presupuesto para este año en el mes de diciembre de 2016, por lo que invita a los Sres. 
Concejales que revisen este PMG para que tenga mayor claridad cuando tengan que aprobar su nivel de 
cumplimiento cuando corresponda. 
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El Sr. Alcalde, llama a votación la aprobación del grado de cumplimiento PMG 2016. Siendo la votación la 
siguiente: 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba  
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
EL Sr. Alcalde cede la palabra al Director de Control Municipal quien expone lo siguiente: 

 
 

2.- Presentación Informe 1° trimestre Estado de Avance del ejercicio 

programático presupuestaria año 2017. 

 

 

 

 

ACUERDO Nº 77/2017 
Por unanimidad se Aprueba el grado de cumplimiento PMG 2016. 
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Durante la presentación el concejal Marcos Donoso, pregunta sobre el porcentaje  del ítem 21, 
específicamente el de la cuenta de otras remuneraciones. El director de control, responde que esto se debe 
a que en el mes de enero se devenga el total del gasto que representan los contratos a honorarios y las 
prestaciones de servicios.  
Terminada la presentación del director de control en relación al área municipal, el Sr. Alcalde cede la palabra 
a los Sres. Concejales  
Concejal Campos, dice que entiende claramente las cifras, agregando que él se siente orgulloso y feliz de 
que esta administración no mantenga deudas previsionales. 
 
Concejal Marcos Donoso, agradece la presentación señalando que sus dudas ya fueron aclaradas. 
 
Concejal Galleguillos, felicita a la administración señalando  que las cifras evidencian la excelente gestión 
realizada en estos años. Junto con lo anterior se suma a lo solicitado por el concejal Valeria con respecto a 
las capacitaciones. 
 
Concejal Palma, agradece la claridad de la presentación, junto con reiterar la solicitud hecha por los 
concejales con respecto a las capacitaciones 
 
Concejal Valeria, señala que con los informes entregados por el director de control ha logrado entender  en 
parte el tema presupuestario municipal. 
 
Concejala Claudia Donoso, reitera la solicitud de los Sres. Concejales  en relación a las capacitaciones. En 
relación a la presentación señala que con las explicaciones del director de control y del Sr. Alcalde ha 
logrado entender. 
 
El director de control continúa con su presentación en relación al estado de situación financiera del área de 
educación 
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Terminada la presentación del área de educación, el Sr. Alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales 
Concejal Marcos Donoso, pregunta porque no tiene movimiento la cuenta de seguros financieros, le 
responden que aún no se ha contratado. 
 
No habiendo más consultas, el director de control continúa con la presentación del área de salud. 
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Terminada la exposición del director de control, el Sr. Alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales. 
 
Concejal Campos, a juicio personal del concejal, este departamento en el último tiempo ha prestado muchos 
servicios a la comunidad, destacando la labor de los profesionales que trabajan en el área. 
 
No habiendo más comentarios por parte de los Sres. Concejales. El director de Control se retira de la sala 
de sesiones. 
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El Sr. Alcalde recuerda que por este concejo paso la aprobación de las bases para la contratación de un 
nuevo chofer para el departamento de salud, concurso que ya fue resuelto. Se contrató a don Bernardo Palma 
quien obtuvo el mayor puntaje de todos los postulantes. Dicho esto cede la palabra a don Guillermo Reyes, 
para que explique en detalle el tema 
 
Sr. Guillermo Reyes, señala que como lo establece la ley 19.378, el funcionario del departamento de salud 
tiene derecho a percibir una asignación no imponible pero si tributable en su remuneración mensual cuyo 
monto debe ser aprobado por el concejo municipal, siempre y cuando exista margen presupuestario, 
agregando que el monto que se propone es el mismo que perciben los demás choferes del departamento a 
partir del 2 de mayo al 31 de diciembre de 2017. 
Terminada la intervención del Sr. Reyes, el Sr. Alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales. 
Concejal Campos, no tiene comentarios. 
 
Concejal Marcos Donoso, no tiene comentarios. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene comentarios. 
 
Concejal Palma, manifiesta su alegría porque ingresa al departamento de salud el Sr. Bernardo Palma. 
 
Concejal Valeria, pregunta si el Sr. Bernardo cuenta con licencia de conducir clase F, teniendo en cuenta 
que se deben tomar todos los resguardos ya que estos funcionarios transportan pacientes y personas. 
 
Concejala Claudia Donoso, no tiene comentarios. 
Terminadas las intervenciones de los Sres. Concejales, el sr. Alcalde llama a votación la aprobación de la 
asignación. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Aprobación asignación artículo 45°, ley 19.378 para auxiliar Chofer 

departamento de Salud. 

 

ACUERDO Nº  78  /2017 
Por unanimidad se APRUEBA “La asignación Artículo 45°, ley 19.378, para el auxiliar chofer 
Bernardo Palma Moreno, por un monto de $186.468.- 
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El Sr. Alcalde cede la palabra a don Guillermo Reyes, quien expone lo siguiente: 

 
 

 
 

4. Exposición programas odontológicos ministeriales, departamento de Salud 

Municipal. 
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Terminada la presentación del jefe de salud, el Sr. alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales. 
 
Concejal Campos, reitera que a su juicio personal el departamento de salud ha hecho muy bien las cosas, 
destacándose por la buena gestión. 
 
Concejal Marcos Donoso, agradece la exposición y destaca la calidad de los profesionales que trabajan en 
estos programas y otros que se ejecutan en el área de salud. Felicita al jefe de salud por la buena gestión 
realizada para conseguir recursos y porque se esté contratando profesionales de nuestra comuna. Junto con 
lo anterior sugiere que se contrate un habilitado, para que el jefe del área pueda seguir gestionando recursos. 
 
Concejal Galleguillos, destaca la labor de las profesionales que están ejecutando estos programas, 
felicitando a jefe de salud por su gestión y por la  contratación de un médico por el área para que atienda en 
las postas de la comuna. A juicio personal del concejal fue la mejor decisión ya que ha escuchado muy 
buenos comentarios de la atención que brinda la profesional. 
Interviene don Guillermo argumentando que esta decisión de poner fin al convenio de atención medica 
con el hospital,  fue tomada teniendo en cuenta los reclamos de la comunidad cuando hacían las rondas los 
médicos del hospital, por los retrasos  en los horarios, por la impersonalidad de la atención, etc. 
 
Concejal Palma, señala que el hizo las consultas sobre esta situación en la cuenta pública del Hospital, ya 
que en esta se mencionó en reiteradas ocasiones el convenio que tenía el área de salud municipal con ellos. 
Agregando que la respuesta que recibió de parte de la directora del hospital es que no sabe porque se terminó 
el convenio, pero que ellos han intentado reactivarlo, donde el principal argumento  tiene relación con el 
seguimiento y continuidad de la ficha clínica de los pacientes que pasan del hospital a la atención primaria. 
Don Guillermo responde que el modelo de gestión de atención primaria por turno de 24 horas fue una idea 
del ministerio. Cuenta que en el año 2015 al departamento de salud se le ofrece un médico para la atención 
de las postas, lo cual no se concretó ya que finalmente este médico fue destinado al hospital para poder 
cubrir turno de guardia 24 horas en el hospital  teniendo un médico residente y  hacer la ronda medica en 
las postas. 
Interviene el Sr. Alcalde comentando que la administración hizo un reclamo formal ante el ministerio de 
Salud por el incumpliendo del hospital ya que desde el mes de abril del año 2016 este debiese contar con un 
médico residente asegurando la atención las 24 hrs, situación que no ocurre. 
 
Concejal Valeria, a juicio personal del concejal, el servicio que entrega el hospital no es malo, agregando 
que una de las pocas cosas que le agradece al gobierno es que envié recursos para el área de salud. 
 
Concejala Claudia Donoso, felicita al jefe de Salud, por su gestión y por el buen funcionamiento del 
departamento. A juicio personal de la concejala, el problema con el hospital, es por un tema de envidia ya 
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que según los comentarios de los usuarios, la atención en las postas es mar rápida que en el hospital.     
Concejala sugiere que aumenten los cupos para atención de hombres. 
Terminadas las intervenciones el Sr. alcalde reitera que cree haber tomado la mejor decisión en contratar un 
médico para la atención en las postas, terminando el convenio que tenía con el hospital, ya que lo 
fundamental es brindar la mejor atención a todos los vecinos de la comuna. El Sr. Reyes se retira de la sala 
de sesiones. 
 
 
 
 
 
El Sr. Alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales, iniciando la ronda de puntos varios. 
 
Concejal Campos  

 Muestra dos libros de la historia de Matanza y la Boca de Rapel, específicamente de los puertos, 
autor Luis Avalos Farías. El concejal solicita que se considere a futuro invitar a este escritor al 
concejo Municipal. 

 A nombre de don Jesús Céspedes, vecino del cruce Quiñicaben en el sector de San Vicente Pucalan, 
señala que existe un problema  en la salida por unas alcantarillas. 

 
Concejal Marcos Donoso: 

 Comenta  sobre  la inauguración del Gimnasio multiuso, destacando la gran afluencia de público 
que se acerca a este recinto a practicar deporte. 

 Cuenta que participo de una capacitación dictada por la SUBDERE a  los miembros de las 
asociaciones municipales. Agrega que el participo en esta ya que es el Secretario ejecutivo de la 
AMUC. Dice que le entrego un libro de las asociaciones de municipales del sur  a la encargada de 
medioambiente municipal  que puede ser útil a la hora de plantear políticas medio ambientales en 
nuestra comuna a través de una ordenanza. Señala que el director de finanzas e innovaciones de la  
AMUC Cristian López Simonet, le envió su número de contacto, ya que se está trabajando en la 
recuperación del pago de patentes comerciales de  empresas que pagan esta en donde tienen la casa 
matriz, para que las cancelen en los lugares donde tienen sucursal. 

  Solicita inspección del director de obras  al pasaje donde Vive Don Eladio Carreño en calle Pascual 
Pasquen, ya que se construyó un muro que está obstruyendo la salida de las aguas lluvias.  

 Solicita que se gestione a la brevedad la licitación para la mantención del alumbrado público. 
 
Concejal Galleguillos: 

 Reitera su solicitud para que se gestione la  mantención de los caminos rurales de la comuna. El Sr. 
alcalde responde que aún se está a la espera de la respuesta por la audiencia que se solicitó a través 
de la ley del Lobby al ministro de obras públicas. 

 
Concejal Palma: 

 Solicita mantención y mejoramiento de  Pasaje la Rosa, Pasaje San Francisco, Calle Manuel 
Rodríguez. 

 A nombre de la Srta. Fernanda Vásquez, solicita que se retire la basura que está a un costado del 
Jardín Los Petalitos, además nombre de la Srta. Vásquez y Sra. Dorila Maldonado que se mejore el 
acceso a la población Los Forjadores que está en ese mismo lugar. El Sr. alcalde le responde que 
ese terreno es de propiedad del obispado por lo que el municipio no puede intervenir. 

 A nombre de la Sra. Gloria González Bustamante envía los agradecimientos por las gestiones 
realizadas para reparar el puente de las viñitas, pero reitera que aún tienen problemas con este. 

 A nombre de Los vecinos de la calle Bernardo O’Higgins y Arturo Prat, solicita que se realicen las 
gestiones para evitar que vehículos se estacionen en la calle frente del Juzgado de Policía local, 
debido al peligro que esto produce debido a la congestión de la calle. 

 La Familia Romero y Yáñez del sector de la Villa, le informa que el camión recolecto fue a recoger 
solo escombros. Por lo que le solicita que se realicen las gestionen para que este camión retiro los 
residuos domiciliarios de los vecinos del sector. 

 Reitera la solicitud hecha por el concejal Galleguillos en relación a al mejoramiento y mantención 
de los caminos rurales. El concejal solicita que se informa a la comunidad a través de las rfedes 

5. Varios  
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sociales a la comunidad que si se han hecho las gestiones pero que no se ha tenido respuesta de las 
autoridades encargadas de la materia. 

 Solicita que se oficie a la SEREMI de bienes nacionales, para que ella junto con su equipo expongan 
en la comunidad de Paso del Soldado, con respecto del acceso a la Playa. 

 
Concejal Valeria: 

 Saluda a las madres presentes en el concejo (Concejala Donoso y Secretaria Municipal) haciendo 
extensivo el saludo a la comunidad por su día.  

 Solicita que los oficios que se envíen por distintas situaciones a nombre del conejo, sean firmada 
por todos los Sres. Concejales. Recordando la solicitud que se hizo al ministerio de transporte sobre 
la instalación de reductores de velocidad frente a la escuela Básica CRSH. 

 Pregunta si está funcionando el comité de emergencia Municipal. El concejal manifiesta su 
preocupación respecto a zonas en las que el alcantarillado está tapado con maicillo, los árboles que 
están a orillas de la carretera, camino a Melipilla. El Sr. alcalde responde que se está gestionando 
con carabineros y bomberos estos trabajos. 

 Solicita que se gestione la posibilidad de cambiar el sistema de luminarias a led. 
 Solicita que en la tabla del próximo concejo se invite a Don German Muñoz, para que exponga 

sobre el Concejo Comunal de seguridad Pública. 
 

 
Concejala Claudia Donoso 

 Reitera la solicitud en relación a la mantención de los caminos rurales de la comuna. 
 Solicita inspección del director de obras en calle Gabriela Mistral con Paso del Soldado, por 

alcantarilla tapada. La concejala solicita que se limpie antes de las lluvias. 
 Reitera solicitud con respecto a las luminarias. 

 
Terminada la ronda de puntos Varios, el Sr. alcalde cede la palabra a jefe Provincial de CONAF Sr. Claudio 
Díaz Pérez, para que realice una presentación con respecto al proyecto de “Manejo Sustentable de La 

Tierra”.  El Sr. Pérez cede la palabra a la Srta. Elisabeth Tapia, encargada del proyecto, quien expone lo 
siguiente: 
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Durante la exposición, el concejal Marcos Donoso, le sugiere a la encargada de proyecto que cuando se 
realice la selección de predios se considere a los agricultores que no están inscritos en Indap, Prodesal, 
teniendo en cuenta que estos siempre quedan fuera de los beneficios o recursos estatales, teniendo en cuenta 
que los fondos de financiamiento de este proyecto, vienen del banco Mundial de inversión.  
 
El Sr. Alcalde siendo las 12:50 cierra la sesión en Nombre de Dios. 
 
 

 
 
 

Laura Carolina Uribe Silva 
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 
 


